
ΤΑ ΠΟΤΑΜΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΛΙΜΝΕΣ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ 

Διάβασε το παρακάτω κείμενο και απάντησε στις ερωτήσεις που ακολουθούν:
«Ο Ρήνος ξεκινά το μακρύ ταξίδι του των

1.320 χιλιομέτρων της συνολικής του δια-
δρομής από την αλπική Ελβετία. Διασχίζει
πέντε ακόμα χώρες (Αυστρία, Λιχτενστάιν,
Γαλλία, Γερμανία και Ολλανδία) και εκβάλλει
στη Βόρεια Θάλασσα. Είναι ένας μεγάλος
ευεργέτης για τη γεωργία και τη βιομηχανία
της δυτικής Ευρώπης, αφού αρδεύει συνο-
λικά μια έκταση 220 χιλιάδων τετραγωνικών
χιλιομέτρων και εξυπηρετεί με το νερό του
χιλιάδες βιομηχανικές μονάδες που λειτουρ-
γούν στις όχθες του. Είναι πλωτός από τις εκ-
βολές του μέχρι τη Βασιλεία, σε μια συνεχή
διαδρομή 800 χιλιομέτρων. Με ένα περί-
πλοκο και εντυπωσιακό δίκτυο από τεχνητά
κανάλια συνδέεται με τους μεγαλύτερους πο-
ταμούς της δυτικής Ευρώπης, σχηματίζοντας
μια πολύ κορεσμένη κυκλοφοριακά υδάτινη
οδό, διαμέσου της οποίας μετακινούνται εκα-
τομμύρια επιβάτες και τόνοι εμπορευμάτων
σε ετήσια βάση. Ο ποταμός είναι ανοικτός
στη διεθνή ναυσιπλοΐα σε όλο του το μήκος
από τη Συνθήκη του Μάνχαϊμ το 1886 και τα
πιο δημοφιλή φορτία που μεταφέρονται στα
νερά του είναι άνθρακας, σιδηρομεταλλεύ-
ματα, δημητριακά και πρώτες ύλες…» 

Περιοδικό Γεωτρόπιο, Μάιος 2003

α. Με τη βοήθεια του πολιτικού χάρτη της Ευρώπης (εικόνα 25.1) και του χάρτη 22.4, βρες την ελβετική πόλη Βασιλεία. Ο Ρήνος
έχει μήκος 1.320 χιλιόμετρα. Γιατί άραγε είναι πλωτός στα 800 από αυτά, μετά τη Βασιλεία; Σχετίζεται αυτό με το ανάγλυφο της πε-
ριοχής από τις πηγές του έως την πόλη;
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β. Μία μόνο από τις χρήσεις των νερών του Ρήνου είναι η άρδευση 220 χιλιάδων τετραγωνικών χιλιομέτρων με καλλιέργειες. Η
έκταση της πατρίδας μας είναι 130 χιλιάδες τετραγωνικά χιλιόμετρα, δηλαδή αρκετά μικρότερη από την περιοχή που αρδεύει ο
Ρήνος. Κάνε ένα σχόλιο για τη χρησιμότητα του ποταμού στη γεωργία των περιοχών τις οποίες διαρρέει.
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γ. Γιατί νομίζεις ότι χρειάστηκε η ρύθμιση της χρήσης του Ρήνου με διεθνή συνθήκη, και μάλιστα εδώ και 120 χρόνια;
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δ. Είναι  πιθανό ή όχι να συμβεί ένα βιομηχανικό ατύχημα στις όχθες του Ρήνου το οποίο θα προκαλούσε ρύπανση του ποταμού
και οικολογική καταστροφή; Άντλησε τα επιχειρήματά σου από το παραπάνω κείμενο.  Αν θεωρείς πιθανό ένα βιομηχανικό ατύχημα,
τι θα πρέπει να κάνουν τα κράτη που διαρρέει ο ποταμός, για να αποφευχθεί ένα τέτοιο ενδεχόμενο;
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ε. Στα μέσα της δεκαετίας του 1990 προκλήθηκαν μεγάλες πλημμύρες (οι οποίες, σύμφωνα με ερευνητές,  είναι πιθανό να οφείλονται
στην κλιματική αλλαγή) με ζημιές αρκετών δισεκατομμυρίων ευρώ και πολλά ανθρώπινα θύματα. Οι σοβαρότερες ζημιές σημει-
ώθηκαν κυρίως στην Ολλανδία και λιγότερο στη Γερμανία. Με τη βοήθεια του γεωμορφολογικού χάρτη της Ευρώπης (εικόνα 16.1)
προσπάθησε να εξηγήσεις γιατί οι ζημιές ήταν μεγαλύτερες στην Ολλανδία.
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Ρήνος, η σημαντικότερη ποτάμια αρτηρία της Ευρώπης. Διακρίνονται αμπελοκαλλιέργειες στις πλαγιές.
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